



非凡十年·如东答卷

追风逐电、潮起如东，海上“三峡”、汇成交响，“碧波森林”，筑起了亚洲规模第一的海上风电场；东方大港、扬帆洋口，吞吐海气、直供华东，垒起了千万吨级的能源岛；向“大”勇进、向“新”勇攀、向“优”勇为，7个百亿级重特大项目相继落户，3个千亿级制造业产业集群加速壮大……

党的十八大以来的十年，是如东经济发展奋勇争先的十年、整体形象奋力改善的十年、民生事业奋进前

行的十年，实现了“经济总量超千亿、发展速度夺第一、项目建设扛红旗、文明创建获殊荣、综合排名快前移”等历史性突破。

举全县之力推动目光向海、力量向海、要素向海，如东强化重特大项目支撑，着力壮大向海产业，建设令人向往的沿海生态风光带、滨海风貌城镇带、高质量发展经济带，全力打造全国绿色能源示范城、全省向海发展先导区，勇当长三角沿海高质量发展排头兵，昂首跨进

全国文明城市行列，2021年地区生产总值达到1272.24亿元，十年平均增长8.7%；全国县域经济基本竞争力百强县市排名从2011年的第56跃居2021年的第33位，全国营商环境百强县市排名前移到26位，全国工业百强县市位列第27名，2021年度全国绿色发展百强县市排名37位，位居全国农产品生产贡献力百强县第40位，是18个全国县域经济基本竞争力和农产品生产贡献力“双百强县”之一，全市唯一。

百亿元地标竞相进发

我国质量领域最高荣誉——全国质量奖，我国工业领域最高奖项——中国工业大奖，被南通市最大的先进制造业企业中天科技摘取。去年，获得2500多个自主知识产权的专利授权的中天科技，营收突破800亿元。他们在如东经济开发区投资建设的中天科技产业园，5家企业开足马力生产，今年应税销售将首超百亿元。

位于如东沿海经济开发区的江苏优嘉植保有限公司，日产160吨出口的高效绿色农药，源源不断地从上海港运往欧美。“我们连上的四期项目，不断扩大产能，朝着百亿级中化植保产业园昂首挺进。”优嘉植保总经理孔勇说。

中化植保产业园是如东引进的重大产业项目，计划投资100亿元，打

造全球领先的现代高效绿色农药生产基地。今年1月，四期项目首批4条生产线投产，年底还有4条线投产，年新增销售10亿元。

一款款防切割、高耐磨、抗穿刺、耐高/低温、防化、防油污、防震等系列功能性安全防护手套，刚刚从汇鸿（南通）安全用品有限公司生产线上下来，开始装车发运世界70多个国家和地区，连续两年亩产税收达到74万元。“接下来，我们还要实施4期项目和5期项目，全面达产后，年应税销售将突破50亿元。”奔波在三期扩建工地上，汇鸿公司总经理林鑫告诉记者，这个项目投资4亿元，新增27条生产线，达产后新增销售7亿元。

一家家头部企业凭借高水平的研发能力、卓越的品质，“中国制造”不仅

迅速占领了国际安防产业高端市场，还把如东经济开发区推上国家火炬生命安防用品特色产业基地、国家级外贸转型升级基地的宝座，传统产业逆变出一个百亿级富民强区的地标产业。

转型升级新标杆，千亿产业新高地。持续发力特色产业园、建设区中园，如东瞄准“千亿级、全链条、集聚式”，全力聚焦重大产业项目，推行专班式服务，引导企业走产学研联发展之路，力塑前沿产业“新优势”，全面提升核心竞争力。到目前，6家企业A股上市，17家省级以上专精特新“小巨人”企业做大做强。全县涌现出智能通讯和电网装备、新材料等6个百亿级地标产业。如东沿海经济开发区率先跨进百亿园区行列，洋口镇跻身全国百强镇行列。

全国绿色能源示范城应运而生

近日，世界最大型液化天然气运输船“扎卡”轮靠泊阳光岛中石油江苏LNG接收站码头，送来的11.3万吨LNG，可满足3亿家庭一天的用气量。“洋口港是国家一类开放口岸，2019年12月，LNG能源岛建设纳入《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》，上升为国家战略。在全国LNG布局规划方案中，规划洋口港总接卸规模为2000万吨，建设4个LNG泊位占全省一半以上，总规模全国第一，我们乘势而上，打造成国家级能源岛。”如东县委常委、洋口港经济开发区党工委书记邵锋说，2011年投运以来，累计输送天然气超630亿立方米，有力保障了长三角地区能源安全。

天然气是实现“碳达峰”“碳中和”目标的关键低碳清洁能源之一，让接卸能力跃上千万吨级台阶，中石油江苏LNG接收站致力完善接卸、储存、气化、外输体系，正在加紧推进三期配套码头与储罐扩建工程，计划再新增1

座LNG储罐与配套气化设施，并与协鑫江东共建A2码头，全面建成后的年接卸能力将突破1000万吨。

9月9日上午9时08分，洋口港阳光岛上，江苏省液化天然气储运调峰项目1号罐重达760吨的“巨型钢盖”在4台鼓风机的“吹”动下，沿着罐体稳步爬升，11时38分，与罐顶承压环完美契合，标志着该储罐由外罐土建施工转入内罐安装施工阶段。完成升顶的1号罐是江苏省液化天然气储运调峰项目一期工程3座20万方LNG储罐之一。能源岛正在全力推进江苏省液化天然气储运调峰工程、协鑫江东LNG接收站等3个项目，全部建成后，年接卸周转能力将突破2000万吨，年应税销售超过1000亿元，成为我国西气东输、北气南下、海气登陆的重要交汇点。

吞吐世界天然气，直供长三角，从望海兴叹到拥抱蔚蓝，如东新能源产业去年应税销售突破1100亿元，

成为全县规模最大、发展最快的产业板块。捕风为电，如东风电装机容量达到560万千瓦，每天“吐”出3466万千瓦时绿电。目前，如东形成“风、光、气、储、氢”多能互补的清洁能源发展格局，全国绿色能源示范城展翅腾飞。

低碳先锋，绿色崛起。去年11月24日，江苏海力风电在深交所创业板成功上市，首发新股5434.8万股，募集资金32.97亿元，刷新了南通A股上市公司IPO募资最高纪录。风电设备从进口到出口，得益于如东招引优质项目，延链补链强链。目前，如东集聚风电上下游企业120家，形成以风机整机和配套设备制造为主、涵盖风电技术研发、风电机组施工建设和运营维护、勘察设计、防腐材料、海洋环境保护、大型设备物流等在内的风电全产业链体系，去年实现应税销售680亿元，从零起步，“无中生有”，掘出全省县级规模最大的支柱型新兴产业。

耕海图强

活力四射

微风吹拂着河水，河面群鸟翱翔，沿河两岸披绿装，沿着簇新清洁的道路跑步，诗画美景俯拾皆是，这是如东实施“三河六岸”整治工程，馈赠给市民的绿色福利。

掘苴河与如泰运河、公共河穿越城区，从污水横流、垃圾成堆的城市伤疤变成百姓津津乐道的健身乐园，得益于如东县委县政府投资12亿元，实施清淤、截污、植绿、亮化工程，历时3年水岸共治，把“城依水、水抱城、水城一体”风景交给市民。每天晚上华灯闪烁，树木与绿篱相映衬，美不胜收，成为网红打卡地。

“三河六岸”整治工程，在南通唯一获得省财政厅授予“2021年省级PPP示范项目”称号，被省政府列为“江苏美丽宜居城市建设第二批专项类试点项目”。

日升环廊绕树影，月落星繁落湖光。投资4亿元建设的鹤鸣公园是如东首个湿地主题公园，而今成为跨江融合、接轨上海的城市“新客厅”“新绿肺”。

以绣花功夫绣出举目见绿、百步见景、千步见园的生态美城，如东县委县政府大手笔建设宜居宜业宜游新县城，北拓、南优、西控、东进，完善老区、发展新区、接轨港区，城市面积扩大到70平方公里，累计建成公共绿地54个，建成区绿地率38.39%、绿化覆盖率41.77%、人均绿化面积达到18.72平方米。

以美为令，向美而行，如东全面开展人居环境整治，河道清淤截污，过去养鱼不见鱼的河道变身生态河，而今鱼虾跳跃。秋风起，鱼儿肥。近日，丰利镇光荣村村部北侧河道旁，随着渔网越收越紧，鱼的活动范围越来越小，鱼群频频跳出水面，水花四溅。岸边村民用手机拍下起鱼的画面，“鱼又多又大，用吊车吊呢。”站在桥上指挥的李桂林是这片水域的承包人。据介绍，这次的出鱼量达到2.5万公斤，销往湖北的食品加工厂和水产市场。2020年，光荣村将整治好的河道发包养鱼，走出了一条“以河养河”的绿色发展道路。中标接管全村生态河道管护的李桂林带领全家日夜巡河，杜绝畜禽粪污偷排、小棚养殖尾水直排，每年投放鱼苗10万公斤，获利50万元。

文明创建全域推进，大美如东处处风景；志愿服务全民参与，凡人善举层出不穷。“好人盆景”变成“好人风景”，如东先后有1人获评全国道德模范提名奖，2个群体获评江苏省“时代楷模”，5人获评江苏省道德模范（提名奖），24个人（群体）荣登中国好人榜，“好人之城”成为如东最具影响力的公民道德建设品牌和耕海图强的力量源泉。

·杨新明 曹海兵·
供图：东轩

秀出全国文明城市高颜值



县城新貌